

# 马克龙就俄乌冲突屡屡“放炮” 法国外交“战略自主”转向?

法国总统埃马纽埃尔·马克龙近来就俄乌冲突频频释放对俄强硬的惊人言论,从扬言“不排除”派兵支援乌克兰,到声称“未来可能有必要行动”,这位法国总统俨然已经成为挺乌反俄最为“鹰”派的西方大国领导人。

法国舆论分析,俄乌冲突状况、美国大选前景等因素促使马克龙改变乌克兰危机初期“调解人”姿态,这一转变表明法国外交正在发生深刻调整,“战略自主”传统遭到侵蚀,阵营对抗色彩愈加浓厚。

但不与俄交战”。

不过,马克龙非但没有改口,还进一步呼吁西方国家“战略挺进”,称法国挺乌“无上限”“无红线”。

本月17日发行的《巴黎人报》刊登了对马克龙的独家专访。他说:“可能在未来某个时刻——我不希望如此,也不会去挑动——有必要在(冲突)现场进行某种行动,来对抗俄罗斯军队。法国的优势在于,我们能够这样做。”

舆论分析,这段话传递两个意思:一是从“不排除”到“可能会”,乃至直言对抗俄军,“派兵论”所指威胁意味更加明确;二是法国在等待某个“不得不”的时刻到来,进而展开行动。

的官方语境中,北约和美国一直坚持“不向乌克兰直接派兵”的立场。

法国舆论界对马克龙的转变众说纷纭。前法国驻俄罗斯大使让·德格利尼亚斯蒂认为,马克龙对俄立场转变实则具有连贯性:首先,危机升级两年来,马克龙对俄态度是在逐步强硬而非一夜突变。其次,乌克兰在战场似占上风时,马克龙呼吁对俄留余地;而当形势似有利于俄方时他力挺乌方,这表明他相信“任何一方的压倒性胜利”都无助于冲突的持久解决。

法国战略研究基金会副主席布鲁诺·泰尔特雷的分析包含了舆论场上的四点主流意见:第一,马克龙已不对普京软化立场抱有希望;第二,马克龙希望团结对俄乌冲突“敏感”的欧洲国家;第三,特朗普“东山再起”令美国援乌前景不明,欧洲有必要加大援乌力度;第四,马克龙认定俄罗斯方面的一些做法已直接损害法国利益。

## “战略自主”转向?

法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯日前在电视访谈节目批评马克龙的“战略模糊”为法国朝一日出兵援助乌克兰“打开了大门”,他认为法国直接与俄罗斯交战极不明智。博尼法斯的立场在法国颇具代表性。民调显示超过七成法国人反对出兵援乌。

博尼法斯在马克龙发表“派兵论”前就批评法国外交政策受到美国等西方国家“援乌反俄”政策影响,如今则批评法国自我定位越来越趋向“西方主义”,而“与全球南方渐行渐远”。他质疑,法国外交长期以来奉行“超越阵营”“做连接西方与南方国家桥梁”的“战略自主”外交范式是否已经变化?

法国前总理多米尼克·德维尔潘在一档电视访谈节目中也批评马克龙“派兵论”起不到所谓“战略模糊”的威慑效果,只是自顾自的“战略激动”。德维尔潘指出,派兵援乌是个“危险游戏”,至少存在五大风险:刺激其他国家派兵援俄;激化地区形势,进而触发全球其他地区燃起战火;恐怖主义“趁虚而入”法国;在特朗普可能重新入主白宫,孤立主义可能重新大行其道的背景下,法国将自己置于被动境地;爆发核战争,这是最大的风险。(据新华社巴黎3月19日电)

## 如此“鸽”“鹰”切换

乌克兰危机全面升级前,马克龙一直试图“为避免重大冲突而作最后努力”。俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动初期,马克龙还公开呼吁西方国家不要“羞辱”俄罗斯,以寻求通过外交途径解决冲突。因此,他也被一度被西方国家视为对俄“鸽派”。

只是,马克龙从“鸽”转“鹰”速度之快、力度之猛,令人多少有些错愕。比如,“派兵论”就是犯了北大西洋公约组织的“忌讳”——毕竟在涉及俄乌冲突

## 制造“战略模糊”?

马克龙强调:俄乌冲突对法国乃至欧洲来说是被迫卷入的“生存危机”,除了支持乌克兰、对抗俄罗斯,法国别无选择。

马克龙上月26日牵头召集西方多国领导人在巴黎讨论支援乌克兰问题。在会后的记者会上,马克龙被问及向乌克兰派兵的可能性时说,“随着事态发展,不排除任何选项”。他未明确“法国是否有意派兵”,仅称有意制造对俄威慑的“战略模糊”。

“派兵论”既出,美德等国第一时间“撇清关系”。法国外长、防长则反复解释,马克龙的意思并非当下就要在乌克兰部署西方作战部队,而是“致俄落败,

# 英伟达发布旗舰 AI 芯片

## 运算速度比上一代提升30倍

据新华社北京3月19日电 美国芯片企业英伟达公司18日发布人工智能(AI)芯片B200,运算速度比上一代芯片提升30倍。

英伟达18日在加利福尼亚州圣何塞市举行一年一度的开发者大会。首席执行官黄仁勋在会上发布这一产品。B200的B取自数学家戴维·布莱克韦尔。他是首名人选美国国家科学院的黑人学者。

黄仁勋介绍,B200的体积比英伟达上一代AI芯片Hopper大了一倍,集成有2080亿个晶体管,是上一代芯片800亿个晶体管的2.6倍,在处理聊天机器人提供答案等任务时,B200芯片的速度比上一代芯片快30倍。

但是,黄仁勋没有说明B200在处理大量数据训练聊天机器人时表现如何,也没有透露价格细节。

据法新社报道,与传统计算机相比,人工智能运算能耗高、能效低并因此受到诟病,而英伟达新一代芯片在能效上有所提高。黄仁勋举例说,使用8000枚其第一代AI芯片训练聊天机器人ChatGPT三个月,将耗电15兆瓦,而使用新一代芯片在同样时长内,运行同样任务,仅需2000枚芯片,能耗则降低至4兆瓦。

英伟达说,亚马逊、谷歌、微软、OpenAI、甲骨文和特斯拉等公司主要客户预计将在他们销售的云计算服务中使用B200,也将在他们自己的人工智能产品中使用这种新芯片。

# 日本央行17年来首次加息

## 东京股市继续上扬

新华社东京3月19日电 日本央行19日召开货币政策会议,决定结束负利率政策。这是日本央行17年来首次加息,也标志着日本维持了约11年的超宽松货币政策开始走向正常化。

根据日本央行官网发布的文件,日本央行决定将政策利率从负0.1%提高到0至0.1%范围内,同时决定结束收益率曲线控制政策,并停止购买交易型开放式指数基金和房地产投资信托基金。

文件说,日本央行认为物价上涨伴随工资增长的良性循环已经出现,并预期将稳定、可持续地达成2%的通胀目标。

为实现通胀目标,日本央行于2013年推出超宽松货币政策。2016年2月,日本央行开始实行负利率政策,并于同年9月开始实行收益率曲线控制政策,即日本央行通过大量购买债券,将10年期国债收益率控制在目标范围。

新华社东京3月19日电 日本东京股市两大股指19日继续上扬。日经225种股票平均价格指数收盘上涨0.66%,东京证券交易所股票价格指数上涨1.06%。

继前一交易日东京股市显著上涨后,获利抛售操作增加,东京股市两大股指19日低开,随后波动下挫。中午,日本央行决定结束负利率政策,并停止购买交易型开放式指数基金和房地产投资信托基金。消息公布后,日元走软,出口类股票受到追捧,加上期货投资者回购操作增加,推升大盘上扬。

至收盘时,日经股指上涨263.16点,收于40003.60点;东证股指上涨28.98点,收于2,750.97点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块大多上涨,房地产业、矿业、运输机械等板块涨幅靠前,只有海洋运输业、医药品、银行业三个板块下跌。



## 海地黑帮袭击首都

据海地媒体18日报道,海地黑帮组织当天袭击首都太子港郊区的两个社区,造成至少十余人死亡。图为人们聚集在袭击现场。

# 世行提供60亿美元助埃及纾困

新华社北京3月19日电 世界银行集团18日宣布,计划今后三年向埃及提供逾60亿美元援助,其中一半将用于支援政府项目,另一半用于私营领域,以期助埃及摆脱经济困境。

世界银行驻埃及、也门和吉布提国家主任斯特凡纳·甘贝尔告诉路透社记者,约30亿美元资金将在三年内分配给埃及政府及其项目,其中首批10亿美元预计今年6月底前到位。

“其中很大一部分将用于支持(埃及)政府财政预算。还有一系列关于气候、中小企业等项目(的资金支持)。”甘贝尔说,另外30亿美元将通过世界银行旗下国际金融公司提供,包括股权和贷款,其中部分资金将通过其他投资方筹集。

他表示,世行融资将部分侧重于帮助埃及国有企业、创造公平竞争环境等。这些资金还将用于埃及的社会保障项目以及水和农业项目。

甘贝尔说,预计世行董事会6月底前批准这一援助项目,然后尽快拨款。

世行表示,其目前投入埃及的资金超过80亿美元,其中60亿美元来自世行旗下国际复兴开发银行,19亿美元来自国际金融公司,5亿美元来自多国投资保证机构。

埃及经济严重依赖外汇。过去几年,新冠疫情冲击埃及旅游业收入,乌克兰危机升级令埃及进口小麦支出大幅增加,美联储持续加息,埃及及外汇储备受到冲击。去年底以来,埃及门胡塞武装袭击红海船只又导致埃及来自苏伊士运河的收入近乎腰斩。种种因素叠加,埃及进口商品受限,国内市场供应不足,物价大幅上涨。据埃及政府数据,2023年埃及平均通货膨胀率在30%以上,今年2月通胀率达35.7%。

为缓解经济难题,对埃及实现货币稳定提供支持,本月初国际货币基金组织与埃及达成贷款规模达80亿美元的融资协议。欧洲联盟17日宣布,将以优惠贷款、投资等形式向埃及提供74亿欧元资金,并将双边关系提升至“全面战略合作伙伴关系”。

# 爆雷一年后,美国区域性银行危机阴霾重现

## 高利率压力和商业地产困境仍未消除

2023年3月爆发的美国区域性银行危机先后击倒硅谷银行、签名银行和第一共和银行,但这一危机在监管机构快速处置后很快归于沉寂。然而,在一年后的今天,美国又一家区域性银行纽约社区银行处于风暴之中,美国区域性银行危机反映出的高利率压力和商业地产困境仍未消除。

总部位于纽约市曼哈顿以东约50公里希克斯维尔小镇的纽约社区银行今年1月底发布的业绩报告显示,该行在去年第四季度的信贷损失准备金从前一季度的6200万美元暴增至5.52亿美元,并决定大幅削减每股分红以补充资本金和改善资产负债表。

市场的担忧使纽约社区银行随即陷入危机之中,该行股价从每股10美元上方很快跌至不足每股5美元,3月4日的收盘价更跌至每股2.73美元。

截至去年底,纽约社区银行的资产规模为1141亿美元,贷款和存款规模分别为836亿美元和815亿美元。其资产规模远超一般的社区银行,已跨过1000亿美元门槛成为监管机构所划分的第四类银行。

目前看来,纽约社区银行主要的麻烦在于其商业地产业务尤其是纽约市租金受控的公寓业务占比高,高利率带来账面损失,银行内部控制和风险管理存在漏洞,规模扩大后面临更严格的监管要求。

研究机构估计,租金受控的公寓相关贷款占纽约社区银行贷款总额的

22%。政府控制租金上涨令相关投资价值显著缩水,新冠疫情暴发以来纽约市商业地产持续不景气则带来额外压力。

纽约社区银行在2月底宣布推迟公布2023年度财务报告,并表示管理层发现银行贷款审批相关的内部控制存在“实质性弱点”。这进一步引起市场对该行在公司治理、监督和风险管理上的担忧。

在美国前财部长史蒂文·努努钦的主导下,多家私募基金6日宣布向纽约社区银行联合进行10.5亿美元的股权投资。努努钦和美国前货币监理署署长约瑟夫·奥廷将在纽约社区银行担任要职。

当市场传出纽约社区银行需要获

得外部投资的消息后,其股价在3月6日一度出现47.2%的跌幅,盘中创下每股1.7美元的多年新低,该股刺激一度暂停。注资确认的消息随后刺激纽约社区银行股价当日大幅反弹,收盘时上涨7.45%。

在美国经济数据表现坚实和通胀粘性凸显的情况下,美联储可能需要等待更久才会启动降息,受困于高利率的房地产行业仍将对房地产业务占比比较高的美国区域性银行构成经营压力。

分析人士认为,即便美联储开始降息,也只能在一定程度上缓解房地产行业的压力,但无法解决商业地产领域的结构性和趋势性利空。

(据新华社纽约3月18日电)

# 古巴强烈抗议美煽动街头骚乱

新华社哈瓦那3月18日电 古巴外交部18日召见美国驻古巴临时代办本杰明·齐夫,强烈抗议美方通过发布虚假信息煽动街头骚乱,插手古巴内政。

古巴外交部当天发表声明说,古巴外交部副部长德科西奥正告齐夫,古巴政府坚决反对美国及美驻古使馆对古巴的非谤性行径和干涉主义政策。

17日,古巴第二大城市圣地亚哥有民众上街游行,表达对停电和食物短缺的不满。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔在社交媒体上发文说,目前在网络上出现了利用此事散播对古政府的仇恨及颠覆性内容的行为,这些行为来自美方“政客和网络恐怖分子”,他们试图歪曲和操纵古巴民意,但其结果将是“徒劳的”。

## ·资讯·

# 开在工地的培训课大受欢迎

## 浙江交工推动打造高素养劳动者队伍

胡梦珂 王传传 王嘉诺

落实省委“新春第一会”精神,推动打造高素养劳动者队伍的生动实践。

“原本在基地上课的老师不是外面请来的技能培训专家,就是我们工作了十几年的老师傅,这回因为我‘抢先一步’学会了智慧梁场引入的新系统,才能在师傅们面前摆摆老师的架子。”陈志成笑着说,“基地过段时间准备开设技能培训课程,我的目标是和‘考证达人’吕晓峰一样把高级电工证考下来,让工资再翻一番。”

陈志成口中的“考证达人”吕晓峰,

是原来浙江交工沪杭抬升项目第一批取得高级电工证的产业工人,而后被提拔成了桥梁班组的负责人。他的奋斗故事随着大大小小的宣讲活动传到了工地的各个项目,激励了不少一线工人,成为他们学习的榜样。

“现在的工地越来越智慧,我们这群‘老人’也得多学学新东西才能跟上发展。”班组长汤晓波也给当天的课程点了赞,“智慧梁场用鱼雷罐代替了搅拌运输车,配合上梁场顶部的滑轨,混凝土可直达浇筑地点,不再需要通过龙门吊吊装

浇筑,这不仅减少了机械人员,提升了施工效率,也大大降低了我们工人的劳动强度。不学学怎么用,怕是真的要慢慢被淘汰了。”

一直以来,产业工人作为直接参与现场施工生产的一线作业人员,是企业人才队伍的重要组成部分,更是企业核心竞争力基础环节。如何推动产业工人队伍素质提升,也是浙江交工一直在思考的问题。

近年来,浙江交工以“强基赋能”人才培养专项方案为指导,针对产业工人

岗位特点设计科学合理的人才培育格局,开展安全教育、岗位技能、职业持证等相关培训339期,覆盖88677人次。同时,紧跟时代,拥抱互联网,搭建“知行交工”线上学习平台,为产业工人引进安全类微课691门,学习时长累计74.91万小时,覆盖369万余人次,有效克服人多、点散、难以集中培训的困难,实现随时随地学习和培训一体化管理,为产业工人技能素质提升提供更广阔的成长平台。

目前,浙江交工已成功培育国家级



产业工人参观模型讨论工艺 许瀚文 摄

技能大师工作室1个,省级技能大师(劳模工匠创新)工作室4个,全国交通技术能手2人、省高技能领军人才1人、“浙派工匠”1人,“浙江杰出工匠”1人、“浙江工匠”2人等,新增证书一建类287本,检师476本,安全三类877本,特种工185本,筑路机械操作类136本。